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Part 8-103: Power connectors —
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rated current and push-pull locking IP65/IP67 with metal housing

FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization com
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC istopromote intern
operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronie fields. To this e
ddition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical R
blicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as \'[EC Publication(s)”).
paration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subject dea
y participate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations |
h the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely, with the International Organizat
ndardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement between the two organizat

b formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an intern
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation fr
brested IEC National Committees.

L Publications have the form of recommendations for inteérnational use and are accepted by IEC N
Immittees in that sense. While all reasonable efforts are, made to ensure that the technical content
blications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or fi
interpretation by any end user.

order to promote international uniformity, IEC\ National Committees undertake to apply IEC Publig
hsparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence be
IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in the|

~

itself does not provide any attestation“of conformity. Independent certification bodies provide con
essment services and, in some areas; access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible f
vices carried out by independent‘certification bodies.

users should ensure that they have the latest edition of this publication.
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liability shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual expefts and

mbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dam|
er damage of any pature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fee
enses arising out-of/the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
blications.

ention is drawn.to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicat
ispensable~for the correct application of this publication.

ention is-drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
hts., IEG shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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_‘

electronic equipment. It is an International Standard.

The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

48B/2952/CDV 48B/2990/RVC

| and

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The language used for the development of this International Standard is English.
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This document was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, and developed in
accordance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement, available
at www.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed by IEC are
described in greater detail at www.iec.ch/publications.

A list of all parts of IEC 61076 series, under the general titte Connectors for electrical and
electronic equipment — Product requirements, can be found on the IEC website.

Future standards in this series will carry the new general title as cited above. Titles of existing
standards in this series will be updated at the time of the next edition.

The gommittee has decided that the contents of this document will remain unchanged antil the
stability date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data related tp the
specific document. At this date, the document will be
e rgconfirmed,

e wjthdrawn,

e rgplaced by a revised edition, or

e amended.
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The International Electrotechnical Commission

IEC SC 48B—Electrical connectors

IEC 61076-8-103

Detail specification in accordance with IEC 61076-8

Free
comnector

For rated current of 20 A;
2P+PE;

Female contacts;
Push-pull locking;

360° shielding.

fFixed

For rated current of 20 A;
2P+PE;

Male contacts;

Ccomrector

Push-pull locking;
360° shielding.
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CONNECTORS FOR ELECTRICAL AND ELECTRONIC EQUIPMENT -

PRODUCT REQUIREMENTS -

Part 8-103: Power connectors —
Detail specification for 2P+PE circular connectors with 20 A
rated current and push-pull locking IP65/IP67 with metal housing
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part of IEC 61076-8 describes free and fixed 2-pole power (1P+N) plus- PE ci
bctors with 20 A rated current, rated voltage up to and including 300 V AC, (R65/IP67
ng with push-pull locking (hereinafter referred to as a connectors) for usetin electrica

onic equipment. It includes overall dimensions, interface dimensions, tech
cteristics, performance requirements and test methods.

ormative references

bllowing documents are referred to in the text in such a way that some or all of their co

indated references, the latest edition of the/referenced document (including
dments) applies.

0050-581, International Electrotechnical Mocabulary (IEV) — Part 581: Electromechd
onents for electronic equipment

0068-1, Environmental testing — Rart 1: General and guidance

D068-2-60, Environmental .testing — Part 2-60: Tests — Test Ke: Flowing mixed
sion test

0228, Conductors of.insulated cables

0352-2, Solderless connections — Part 2: Crimped connections — General requiremn
nethods and.practical guidance

£0352-3~Solderless connections — Part 3: Accessible insulation displacement
pctians'— General requirements, test methods and practical guidance

cular
metal
| and
nical

ntent
plies.
any

anical

gas

ents,

(ID)

IEC

0352-4, Solderless connections — Part 4: Non-accessible insulation displacemen

connections — General requirements, test methods and practical guidance

(ID)

IEC 60352-5, Solderless connections — Part 5: Press-in connections — General requirements,
test methods and practical guidance

IEC 60352-6, Solderless connections — Part 6: Insulation piercing connections — General
requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-7, Solderless connections — Part 7: Spring clamp connections — General
requirements, test methods and practical guidance

IEC 60512-1-1, Connectors for electronic equipment-Tests and measurements — Part 1-1:
General examination — Test 1a: Visual examination
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IEC 60512-1-2, Connectors for electronic equipment-Tests and measurements — Part 1-2:
General examination — Test 1b: Examination of dimension and mass

IEC 60512-2-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 2-1:
Electrical continuity and contact resistance tests — Test 2a: Contact resistance — Millivolt level
method

IEC 60512-2-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 2-5:
Electrical continuity and contact resistance tests — Test 2e: Contact disturbance

IEC 60512-3-1_Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Parf 3-1:
Insulation tests — Test 3a: Insulation resistance

IEC §0512-4-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements ~ Parf 4-1:
Voltage stress tests — Test 4a: Voltage proof

IEC §0512-5-2, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Parf 5-2:
Currgnt-carrying capacity tests — Test 5b: Current-temperature derating

IEC §0512-6-3, Connectors for electronic equipment — Tests and‘measurements — Part 6-3:
Dynajmic stress tests — Test 6¢c: Shock

IEC §0512-6-4, Connectors for electronic equipment — Teésts and measurements — Parf 6-4:
Dynajmic stress tests — Test 6d: Vibration (sinusoidal)

IEC §0512-7-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Parf 7-1:
Impacgt tests (free connectors) — Test 7a: Free fall{repeated)

IEC §0512-9-1, Connectors for electronic.equipment — Tests and measurements — Parf 9-1:
Endurance tests — Test 9a: Mechanical operation

IEC §0512-9-2, Connectors for eleetronic equipment — Tests and measurements — Parf 9-2:
Endufance tests — Test 9b: Electrical load and temperature

IEC §0512-11-1, Connectors for electrical and electronic equipment — Tests and measurements
— Pant 11-1: Climatic teSts— Test 11a - Climatic sequence

IEC §0512-11-3, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-3:
Climagtic tests < Test 11c: Damp heat, steady state

IEC §0512-11-4, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-4:
Climatic tests — Test 11d: Rapid change of temperature

IEC 60512-11-6, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 11-6:
Climatic tests — Test 11f: Corrosion, salt mist

IEC 60512-11-7, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 11-7:
Climatic tests — Test 11g: Flowing mixed gas corrosion test

IEC 60512-11-9, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 11-9:
Climatic tests — Test 11i: Dry heat

IEC 60512-11-10, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 11-10:
Climatic tests — Test 11j: Cold
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IEC 60512-11-11, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 11-11:
Climatic tests — Test 11k: Low air pressure

IEC 60512-11-12, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 11-12:
Climatic tests — Test 11m: Damp heat, cyclic

IEC 60512-13-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 13-1:
Mechanical operation tests — Test 13a: Engaging and separating forces

IEC 60512-13-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 13-5:
Mechanical npprnfinn tests — Test 13e- Pnlnri7ing and kpying methaod

IEC §0512-15-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements < Rart|15-1:
Conngector tests (mechanical) — Test 15a: Contact retention in insert

IEC §0512-15-6, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|15-6:
Conngector tests (mechanical) — Test 15f: Effectiveness of connector coupling devices

IEC §0512-16-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|16-5:
Mechanical tests on contacts and terminations — Test 16e: Gauge retention force (regilient
contdcts)

IEC §0512-20-3, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|20-3:
Fire hazard tests — Test 20c: Flammability, glow-wire

IEC §0529:1989, Degrees of protection provided by:enclosures (IP Code)
IEC §0529:1989/AMD1:1999
IEC §0529:1989/AMD2:2013

IEC §0695-2-11:2021, Fire hazard testing — Part 2-11: Glowing/hot-wire based test methpds —
Glowtwire flammability test method for-end-products (GWEPT)

IEC §0999-1, Connecting devices — Electrical copper conductors — Safety requirements for
screw-type and screwless-typé-clamping units — Part 1: General requirements and partfcular
requitements for clamping units for conductors from 0,2 mm? up to 35 mm?2 (included)

IEC 61076-1:2006, €onnectors for electronic equipment — Product requirements — Part 1:
Generic specification
IEC §1076-1:2006/AMD1:2019

IEC §1984:2008, Connectors — Safety requirements and tests

IEC 62430:2019_ Environmentally conscious design (ECD) — Principles  reguirements and
T r4 gt 7 g 7 o

guidance

IEC Guide 109, Environmental aspects — Inclusion in electrotechnical product standards
ISO 6508-1, Metallic materials — Rockwell hardness test — Part 1: Test method
ISO 11469, Plastics — Generic identification and marking of plastics products

ISO 21920-1: 2021, Geometrical product specifications (GPS) — Surface texture: Profile — Part 1:
Indication of surface texture
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3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 60050-581 apply.

ISO and IEC maintain terminology databases for use in standardization at the following
addresses:

e |EC Electropedia: available at https://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at https://www.iso.org/obp

4 Technical information

4.1
411

Acco

41.2

Recommended method of termination
General

ding to IEC 60352 series or IEC 60999-1.

Number of contacts and contact cavities

Number of contacts: power contacts: 2, PE contact: 1.

Number of contact cavities (for removable contacts): 3.

Suitaple wire: cross-sectional area for power contacts: 1,5 mm?2 to 2,5 mmZ2. The core of
powef wire is deemed to be individually shielded, each shielding requiring a dedi
termipation.

4.2 | Ratings and characteristics

Conngectors according to this specifiecation are connectors without breaking capacity (
accolding to IEC 61984, therefore thiey are not intended to be engaged or disengaged in n
use when live or under load.

Rated voltage: 300 V AC

Rated impulse voltage U,

Volta

Pollu

imp: 6 KV

ge proof: 4000 V AC

ion degree: 2

each
cated

COC)
brmal

Rate

current (at 85 " C) 20 A—See derating diagram inm 6.2-3-

Insulation resistance: 5 000 MQ

Climatic category: 55/125/10

4.3
4.3.1

Systems of levels

Performance levels

None specified.
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Compatibility levels

2023

The compatibility levels of the products specified by this document shall comply with 2.2.3.3 of
IEC 61076-1:2006 (level 2 — intermateable).

4.4

Classification into climatic categories

Classification into climatic category is specified in 6.1.

4.5

Creepage and clearance distances

Cree
break

4.6

Currsg

4.7
The
IEC 4

5 [

5.1

Dime
of th

specified dimensions are not influenced.

Missi
5.2

5.2.1

Figur
of thd

ol 1 oliad loall lo o0 £t | i 4
paytT altu Licardarivt urotalitts olidil VT doS PYTI U.Z. s UULUTTITTit (LUTITTTULUT W

ing capacity as defined in IEC 61984).

Current-carrying capacity

nt carrying capacity as specified in 6.2.3.

Marking
marking of the connector and the package shall be ifi)accordance with 2
1076-1:2006.

imensional information

General

nsions are given in millimetres. Drawings are-shown in the first angle projection. The g
b connectors may deviate from those.given in the following drawings as long a

hg dimensions shall be chosen aceording to the common characteristics and intended

Isometric view and common features
General

e 1 shows an isogmetric view of the free connector and Figure 2 shows an isometric
fixed connector;

thout

7 of

hape
5 the

use.

view



https://iecnorm.com/api/?name=a75da8ff2dfbf1087e6e1baa6a1a1e01

IEC 61076-8-103:2023 © |IEC 2023 -13 -

5.2.2 Isometric view of free connector

IEC
Figure 1 — Free connector

5.2.3 Isometric view of fixed connector

Figure 2 — Fixed connector
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5.3 Free connector
5.3.1 General

See Figure 3 and Table 1 for drawings and dimensions of the free connector.

5.3.2 Dimensions

-

R

s 7 =\
| Vit \

7
4
of of wl o o _ P%z F(((((% . P' - —

S

(3%)
(3%)

IEC

Figure-3*— Free connector
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Table 1 — Free connector dimensions

Dimensions in mm

Letter Minimum Nominal Maximum
A 2,3 2,3 2,4
B 4,4 ®4,5 4,5
C ®15,05 15,10 15,15
D 17,85 17,90 ®17,90
E $22,6 22,6 $22,71
F 24,75 24,80 24,86
G $26,97 27,3 P27¢3
H 1,45 1,5 1,56
I 5,65 5,7 5,75
J 8,15 8,2 8,25
K 9,45 9,5 9,55
L 14,2 - -

M 14,5 - -

N $16,80 16,85 $16,85
o R0,75 R0,8 R0,85
P 2,1 21 2,2
Q 5,95 6 6,05
R R2,4 R2,5 R2,5
S 2,4 2,5 2,5
T 3,95 4 4,05
U 6,85 6,90 6,95

5.3.3

Term
IEC 6

5.4
5.4.1

Figur

Terminations

nations either according to IEC 60352 series (solderless connections) or accordi
0999-1 (screw-type-and screwless-type clamping units).

Fixed connector
General

e 4 and Table 2 show drawings and dimensions for the fixed connector.

ng to
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5.4.2 Dimensions
" z-Z
-t Rubber gasket | —
KoL
I
@ g <% a& L‘g
w| al o = Qi _
7
o]
|©| a0l 1 IY P (eex) (6Fx)
. [—
|
. IEC
Figure 4 — Fixed connector
Table 2 — Fixed connector'dimensions
Dimensions in mm
Letter Minimum Nominal Maximum
A ®1,98 ®2 ®2
B ®4,7 ®4,7 ®4,8
c ®18505 ®18,10 ®18,16
D ©18,53 ®18,55 ®18,58
E ®22,2 ®22,3 ®22,3
F ©2,777 ®2,778 ©2,779
G 4,15 4,2 4,25
H 12,9 13 13,15
I 14,2 - .
J 15,2 - .
K 0,15 0,2 0,25
= 374 372 373
M 4,1 4,2 4,3
N ®7,95 »8 ®8,05
o 2,8 2,8 2,9
P R2,8 R2,8 R2,9
T 3,95 4 4,05
U 6,85 6,90 6,95
5.4.3 Terminations

Terminations either according to IEC 60352 series (solderless connections) or according to
IEC 60999-1 (screw-type and screwless-type clamping units).
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5.5 Mounting information for connectors

Mounting information could be specified upon agreement between manufacturer and customer.

5.6 Gauges — Sizing gauges and retention force gauges

Figure 5 and Table 3 show the gauges and gauge dimensions.

Material: tool steel, with hardness of 60 to 64 HRC according to ISO 6508-1 and surface
roughness according to ISO 21920-1: 2021: Ra,,, = 0,25 ym, Ra,;, = 0,15 ym.

SR @/7
\ \
=
A
< L -
o o IEQ
Figure 5 — Gauge for contact
Table 3 — Gauge dimensions
Gauge Mass Application A L
g mm mm
P11 - Sizing P2 ;00 14 min.
0 -
P12 100 Retentioh force ®1,98 0,005 14 min.
6 Technical characteristics
6.1 | Classification into climatic categories
Condjtions: according to_ IEC 60068-1 and Table 4.
Table 4 — Climatic category
Glimatic Lower Upper Temperature Relative Steady sfate
category temperature temperature humidity damp-hgat
°C °C °C % days
5%/125/10 -55 +125 40 93 10
6.2 Electrical characteristics
6.2.1 Creepage and clearance distances

For the connector creepage and clearance distances shall be measured only in mated condition .

Creepage distance 4,5 mm min. Clearance 4,5 mm min.
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6.2.2 Voltage proof
Conditions: IEC 60512-4-1, Test 4a, method A.
Standard atmospheric conditions, mated connectors.

Requirements: Test voltage according to Table 5. There shall be no breakdown or flashover.

Table 5 — Voltage proof

NO. Measuring points Test voltage Test time
VvV AU RNVIS min
1 Between contacts, between contacts and metal housing 4 000 1

6.2.3 Current-carrying capacity

The ¢urrent-carrying capacity shall be verified according to IEC 6051252, Test 5b, with the
maximum accepted cross-sectional area (2,5 mm?2), to demonstrate compliance with the |rated
current (20 A) and the upper limiting temperature (125 °C). See"“kigure 6 for the cufrent-
temperature derating curve.

45

40

35 P— <

30 —

25 *;

20 13

Working current (A)
(

15 S

10 N N\
5 \
5 O \\
0 ~

0 (10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

Ambient temperature (°C)

IEC

NOTE| The diagram is expression of the formula

I, = 35,3565/x (1 — T/125) 0.5

Figure 6 — Current-temperature derating (2,5 mm2 wire size)

6.2.4 Electrical load and temperature
Conditions: IEC 60512-9-2, Test 9b.

Standard atmospheric conditions, mated connectors, contacts are connected with
IEC 60228 class 5 stranded copper wires, wire cross-sectional area 2,5 mm?Z.

Test current: 20 A, temperature: 85 °C + 2 °C, duration: 500 h.
Requirements: the appearance, contact resistance (6.2.5), insulation resistance (6.2.6), voltage

proof (6.2.2), engaging and separating forces (6.3.4) and IP degree of protection (6.4.4) shall
meet the requirements of this specification after test.
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6.2.5
Cond

Contact resistance

itions: IEC 60512-2-1, Test 2a.

Standard atmospheric conditions.

Requ
Fi

6.2.6

irements: Initial: 1,5 mQ max.
nal: 3 mQ max.

Insulation resistance

Cond

S
T

Requ

6.3
6.3.1
Cond

S
R
O
Requ

proof
meet

6.3.2
Cond

S
A

fully

6.3.3
Cond

Final: between contacts, contacts and metal housing: 100 MQ min.

Requirements: 1¥s max. of duration of disturbance during the test. The connectors shall re

fHons—EE665
andard atmospheric conditions, mated connectors.
bst voltage: 500 V DC + 50 V DC.

rements: Initial: between contacts, contacts and metal housing: 5 000, MQ min.

Mechanical characteristics
Mechanical operation
tions: IEC 60512-9-1, Test 9a.

andard atmospheric conditions, mated connectors,

hte of insertion and withdrawal operation: 10nm/s max.
perating cycles: 500 cycles.

frements: the appearance, contact resistance (6.2.5), insulation resistance (6.2.6), v@

(6.2.2), polarization and keying method (6.3.6) and IP degree of protection (6.4.4)
the requirements of this specification after test.

Effectiveness of connector coupling devices
tions: IEC 60512-15-6,"Test 15f.

andard atmosphgriciconditions, mated connectors.
Kial force: 500 N.

ngaged, the appearance of the connectors shall meet the requirements of test phas

Gauge retention force (resilient contact)

ltage
shall

main
e P1.

ition: IEC 60512-16-5, Test 16e, method A.

Standard atmospheric conditions.

Requ

6.3.4

Cond

irements: The gauges shall be retained.

Engaging and separating forces

ition: IEC 60512-13-1, Test 13a.

Standard atmospheric conditions.

R

Requ

ate of engagement and separation: 10 mm/s max.

irements: engaging force: 100 N max.
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Separating force: 3 N to 80 N.
6.3.5 Contact retention in insert
Conditions: IEC 60512-15-1, Test 15a.

Standard atmospheric conditions, unmated connectors.
Axial force: 150 N.
Requirement: contact displacement shall be less than 0,5 mm when applying axial forces and

be less than 0,3 mm after forces are removed. The appearance of connectors shall meet the
requirements of this specification after test

6.3.6 Polarizing and keying method
Condjtions: IEC 60512-13-5, Test 13e.

Standard atmospheric conditions, tool and gauges are not required, unigténtional engpging
fgrces: 150 N.

Requjrements: the appearance of the connectors shall meet the requirements of test phase P1.

6.4 | Dynamic stress tests
6.4.1 Vibration (sine)
Condijtions: IEC 60512-6-4, Test 6d.

Standard atmospheric conditions, mated connectors.

The fixed and free connectors shall be rigidly installed in a suitable fixture.
Vibration severity: 10 Hz to 500 Hz and\0;75 mm or 10 g.
S

weep cycle: 10 cycles on each of the 3 axes.

Requjrements: 1 ys max. of duration’of disturbance during the test. The appearance, cqntact
resisfance (6.2.5), engaging and\separating forces (6.3.4) and IP degree of protection (6.4.4)
shall Imeet the requirements of\this specification after test.

6.4.2 Shock
Condjtions: IEC 605412-6-3, Test 6c¢.

Standard atmoespheric conditions, mated connectors.

Atceleration: 500 m/s2, duration: 11 ms, half-sine wave, 3 shocks in each axes and dirgction,
3 [axes_mutually perpendicular to each other.

Requirements—tps max. of durationm of disturbanceduring the test—T e appearance, contact
resistance (6.2.5), engaging and separating forces (6.3.4) and IP degree of protection(6.4.4)
shall meet the requirements of this specification after test.

6.4.3 Free fall (repeated)
Conditions: IEC 60512-7-1, Test 7a.
Total number of revolutions: 25.

Requirement: the appearance of the connectors shall meet the requirements of test phase P1.
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6.4.4 IP degree of protection

Conditions: according to IEC 60529:1989, mated connectors: IP65/IP67, unmated connectors:
IPXXB. Specimens previously subject to the tests foreseen in 6.2.4 (electrical load and
temperature), 6.3.1 (mechanical operation), 6.4.1 (vibration) and 6.4.2 (shock) according to the
relevant test groups (B, D, and A) may be conveniently subject to these IP code tests all
together, regardless their belonging to different test groups.

Requirement: IPX5 according to 14.2.5 of IEC 60529:1989; IPX7 according to 14.2.7 of
IEC 60529:1989; IP6X according to Table 7 of IEC 60529:1989; IPXXB according to 15.2 of
IEC 60529:1989.

6.4.5 Glow-wire flammability test method for end-products (GWEPT)
Condijtions: IEC 60512-20-3, Test 20c.
Témperature: 850 °C £ 15 °C.

Requjrement: according to Clause 10 of IEC 60695-2-11:2021.

6.5 | Climatic tests

6.5.1 Rapid change of temperature

Condijtions: IEC 60512-11-4, Test 11d.

Témperature: -55 °C to 125 °C, mated connectors;

Requjrements: the appearance, insulation resistance (6.2.6), contact resistance (6.2.5), vgltage
proof|(6.2.2) shall meet the requirements of this specification after test.

6.5.2 Dry heat
Condjtions: IEC 60512-11-9, test 11].
Temperature: 125 °C + 2 °Cduration: 96 h, mated connectors.

Requjrements: the appearanee, contact resistance (6.2.5), engaging and separating fprces
(6.3.4), contact retentionyin® insert (6.3.5), voltage proof (6.2.2) and IP degree of protgction
(6.4.4) shall meet the requirements of this specification after test.

6.5.3 Low temperature
Condjtions: IEC 60512-11-10, test 11j.

Temperature: -55 °C + 2 °C, duration: 96 h, mated connectors.

Requirements: the appearance, contact resistance (6.2.5), engaging and separating forces
(6.3.4), contact retention in insert (6.3.5), voltage proof (6.2.2) and IP degree of protection
(6.4.4) shall meet the requirements of this specification after test.

6.5.4 Low air pressure
Conditions: IEC 60512-11-11, test 11k.
Low air pressure: 54 kPa, mated connectors.

Requirements: the voltage proof (6.2.2) at low air pressure shall meet the requirements of this
specification.
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6.5.5 Damp heat, cyclic
Conditions: IEC 60512-11-12, test 11m.
Duration: 6 cycles, mated connectors.
Requirements: the appearance, insulation resistance (6.2.6), voltage proof (6.2.2), contact

resistance (6.2.5), engaging and separating forces (6.3.4) shall meet the requirements of this
specification after test.

6.5.6 Damp heat, steady state

Condijtions: IEC 60512-11-3, Test 11c.
Duration: 10 days, mated connectors.
Requjrements: the appearance, insulation resistance (6.2.6), voltage proof (6:2.2), cgntact

resisfance (6.2.5), engaging and separating force (6.3.4) shall meet the requirements df this
specification after test.

6.5.7 Corrosion, salt mist
Condjtions: IEC 60512-11-6, Test 11f.
Duration: 7 days, mated connectors.

Requjrements: the appearance of the connectors shallkimeet the requirements of test phase P1.

6.5.8 Flowing mixed gas corrosion
Condijtions: IEC60512-11-7, Test 11g;
Duration: 4 days, test method 4 according to IEC 60068-2-60.

Requjrements: the appearance, the~contact resistance (6.2.6) and engaging and separating
force|(6.3.4) shall meet the requirements of this specification after test.

6.6 | Environmental aspects
6.6.1 Marking of insulation material (plastic)

If applicable and passible, all plastic material should be marked according to ISO 11469 to|ease
recydling.

6.6.2 Design/use of material

The |design shall take into account the relevant IEC standard for designing products
(IEC 62430:2019) and the use of material (IEC Guide 109) with regard to the environment.

7 Test schedule

71 General

This test schedule shows the tests subdivided in test groups and within each group the order in
which they shall be carried out, as well as the requirements to be met.

The preliminary test group P applies to all specimens, whose number is the sum of the number
of specimens specified for each subsequent test group, which may then run independently from
each other.
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In the following, a mated set of connectors is called a specimen.

The necessary specimens are stated in Table 6.

Table 6 — Number of test specimens

Test group

AP BP CP DP

EP

FP

GP HP

Test specimens

3 6 3 3

Not applicable

7.2

—Testschedutes

7.2.1

Not applicable.

7.2.2
7.2.21

Basic (minimum) test schedule

Full test schedule

Test group P — Preliminary

All sgecimens shall be subject to the following tests. See Table 7-

Table 7 — Test group P

Tes

Test

Measurement to be

performed

Requirements

phase
Title

IEC 60512
Test NO.

Severity or condition
of test

Title

IEC 60512
Test NO.

General

P1 N
examination

Unmated.connectors

Visual
examination

1a

No defect thgt
would impair
normal operation

Examination of
dimensions @

1b

The dimensigns

shall comply with
those specifi¢d in
5.3 and 5.4

Polarizing
P2 and keying
method

13e

150 N

Shall be as pr
6.3.6

No defect thg
would impair
normal operation.

—

P3

Contact
resistance—
Millivolt level
method

2a

Shall be as per
6.2.5

1,5 mQ max.

Shall be as pr

A0 o

P4

Method A, test voltage:
500V DC + 50V DC

Insulation
resistance

3a

O 20

Between contacts,
contacts and
metal housing:
5000 MQ min.

P5

Method A, duration: 1
min

Between contacts,
contacts and metal

housing: 4 000 V AC
min.

Voltage proof

4a

Shall be as per
6.2.2

No breakdown or
flashover.

2 In case of destructive physical analysis, 1 specimen should be added.



https://iecnorm.com/api/?name=a75da8ff2dfbf1087e6e1baa6a1a1e01

- 24 — IEC 61076-8-103:2023 © |IEC 2023

7.2.2.2 Test group AP — Dynamic/climatic

The number of specimens specified in Table 6 shall be subject to the following tests. See
Table 8.

Table 8 — Test group AP

Measurement to be

Test performed
Lest IEC IEC Requirements
phase Titl 60512 | Severity or condition of Titl 60512
itle TIest test itle Test
NO. NO.
Gauge
retention Shall be as per 6]3.3
force
AP1 16e The @auges shall|be
(resilient retained.
contacts)

Shall be as per 6/3.4

Engaging and %3a |Engaging force: 100 N
separating forces max..; separating
force: 3 N to 80 N

Rate of insertion and
AP withdrawal operation:
10 mm/s max.

Method A, duration: 1 min Shall be as per 6]2.2

AP3 Between contacts, Voltage proof 4a
contacts and metal

housing: 4 000 V AC min.

No breakdown or
flashover.

Shall be as per 6{3.5

No defect that wduld
impair normal

Contact Vi | operation; contact
AP4 |retention in 15a Isual i 1a displacement shalll be
insert examination less than 0,5 mm|when

applying axial forges
and be less than D,3
mm after forces gre
removed.

Acceleration: 500 m/s2,

duration: 11 ms, half-sine Shall be as per 6{4.1

APH |Shock 6c \\ | wave, 3 shocks in each Contact 2e |1 ps max. of durdtion
axes and direction, 3 axes |disturbance of disturbance dufing
mutually perpendicular to the test.
each other.

Contact Shall be as per 6{2.5

AP re_'sl_stance— 2a Contact resistande

Millivolt level
method 3 mQ max.

Shall be as per 6{3.4

Rate of insertion and

AP7 withdrawal operation:
10 mm/s max.

Engaging and

! 13a |Engaging force: 100 N
separating forces

max.; separating force:

3Nto80N
Visual No defect that would
AP8 S 1a impair normal
examination .
operation.
10 Hz to 500 Hz, double Shall be as per 6.4.1
Contact )
AP9 |Vibration 6d |amplitude:0,75 mm or 2e |1 s max. of duration
disturbance of disturbance during
acceleration:10 g the test.
Contact Shall b 6.2.5
; _ all be as per 6.2.
AP10 re_S|_stance 2a
Millivolt level 3 mQ max.

method
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Test

Measurement to be

performed
'I;‘est IEC IEC Requirements
phase . 60512 | Severity or condition of . 60512
Title Title
Test test Test
NO. NO.
Shall be as per 6.3.4
Rate of insertion and Enaaging and )
AP11 withdrawal operation: 9ag t'g ¢ 13a |Engaging force: 100 N
10 mm/s max. separating Torces gwilx.; sseop?\lrating force:
to
. No defect that would
. Visual " . . .
AP1_ . . a IIIIPGII mortrart
examination operation
) -55 °C to 125 °C
Rapid
AP1B |change of 11d | Duration: 3 h
temperature
5 cycles
Test voltage: 500 V DC + _ Shall be as per 6/2.6
AP1h 50 V DC Insulation 3a\ | between contacts,
Method A resistance contacts and metpl
housing: 100 MQ|min.
Method A, duration: 1 min Shall be as per 6[2.2
AP1p Between contacts, Voltage proof 4a  |No breakdown or
contacts and metal flashover
housing: 4 000 V AC min. ’
Visuxl No defect that wduld
AP1p o 1a impair normal
examination operation
APV Climatic 11a
sequence
Shall be as per 6/2.6
Temp.: 125 °C Insulation
AP17[1 | Dry heat i resistance at high 3a |Between contactg,
Duration: 96 h temperature contacts and metgl
housing: 100 MQ|min.
Low air 11k Low.air pressure: 54 kPa
pressure Duration : 2 h
AP17l2 Method A, duration: 1 min Shall be as per 6[2.2
Between contacts, Voltage proof 4a No breakdown or
contacts and metal flashover
housing: 4 000 V AC min. ’
Damp heat; Method Db
AP17]|3 | Cyclic, first 11m
cycle Recovery time: 2 h
Visual No defect that wduld
AP17)4 o rimatin 1a |impair normal
operation.
Temp.: -55 °C
AP17.5 |Cold 11j Duration: 96 h
Recovery time: 2 h
Visual No defect that would
AP17.6 L 1a impair normal
examination operation
Low air Low air pressure: 54 kPa
11k )
pressure Duration : 2 h
AP17.7 Method A, duration: 1 min Shall be as per 6.2.2
Between contacts, Voltage proof 4a

contacts and metal
housing: 4 000 V AC min.

No breakdown or
flashover.
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Measurement to be

Test performed
'I;‘est IEC IEC Requirements
phase Title 60512 | Severity or condition of Title 60512
Test test Test
NO. NO.
Damp heat, Method Db
AP17.g | SYolic, 11m |5 cycles
remaining
cycles Recovery time: 2 h
Contact
resistance. Shall be as per 6.2.5
AP1E Millivolt level “8 1o 0 max.
method
Test voltage: Shall be,as,per 6{2.6
AP1D 500 V DC + 50 V DC '”Sf“f‘“O” 3a |Betw@en contactd,
resistance contacts and metl
Method A helising: 100 MQ|min.
Method A, duration: 1 min Shall be as per §.2.2
AP2p Between contacts, Voltage proof 48 |No breakdown or
contacts and metal flashover
housing: 4 000 V AC min. ’
Shall be as per 6{3.4
Rate of insertion and Enaagina-and )
AP2[l withdrawal operation: gaging ; 13a |Engaging force: 100 N
10 mm/s max. separating forces max.; separating force:
3Nto80N
Shall be as per 6/3.5
Contact displacement
. . Contact retention shall be less than 0,5
AP2p Axial force: 100 N in insert 1528 | mm when applying
axial forces and he
less than 0,3 mm|after
forces are removeéd.
Visual No defect that wquld
AP2B L 1a impair normal
examination .
operation.
IP code Mafed connectors
reference to 6.4.4 for the
AP2ft |second o IP tests in AP24.1,
characteristic DP 24.2 in which the
numeral specimens shall be tested
AP24| 1 IPX5: specimens mated, See 14.2.5 of See 14.3 of
wired and locked IEC 60529:1989 IEC 60529:1989
AP24|2 IPX7: specimens mated, See 14.2.7 of See 14.3 of
wired and locked IEC 60529:1989 IEC 60529:1989
WP code IP6X: specimens mated,
. WIIUIJI dlld iUb:’\UU‘ IUfUIUI‘IbU See Table 7 Of See 1362 Of
AP25 a |first to 6.4.4 for the IP tests in _ _
characteristic AP25 in which the IEC 60529:1989 IEC 60529:1989
numeral specimens shall be tested
IPXXB:
IP code specimens unmated
AP26 . reference to 6.4.4 for the | See 15.2 of See 15.3 of
the additional IP tests in AP26 in which | /EC 60529:1989 IEC 60529:1989
letter )
the specimens shall be
tested
Shall be as per 6.3.4
Rate of insertion and Enaaging and )
AP27 withdrawal operation: gaging 13a |Engaging force: 100 N

10 mm/s max.

separating forces

max.; separating
3Nto80N

force:
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Measurement to be

Test performed
'I;‘est IEC IEC Requirements
phase . 60512 | Severity or condition of . 60512
Title Title
Test test Test
NO. NO.
Visual No defect that would
AP28 S 1a impair normal
examination .
operation.

2 |tis allowed to perform AP25 with an additional specimen, extending the total number of specimens by 1.

7.2.2|3 Test group BP — Mechanical endurance
The humber of specimens specified in Table 6 shall be subject to the following tests| See
Tablg 9.
Table 9 — Test group BP
Measurement to'be
Test
performed
1;‘es IEC IEC Requirements
phase Title 60512 | Severity or condition of Titte 60512
Test test Test
NO. NO.
; Shall be as per 6{3.4
S:gagmg Rate of insertion and )

BP1 i 13a | withdrawal operation: Engaging force: 100 N
separating 10 mm/s max. max.; separating force:
forces 3Nto 80N
Mechanical
operation Speed: 10 mm/s max:

BPZ (half.o.f the 9a Rest time: 30s(dnmated)
specified
number of Cycles: 250
operations)

Contact Shall b 6{2.5
i _ all be as per 642.
BPA reIS|.stance 23
Millivolt level 3 mQ max.
method
Visual No defect that wquld
BP4 o 1a impair normal
examination .
operation.
Corrosion
a ‘
BP5. salt mist 11f |7 days
flowing mixed 4 d, test method 4
BP5.24 g mix 11g |according to
gas corrosion [EC RO0RR.2.R0
Contact Shall b 6.2.5
i _ all be as per 6.2.
BP6 reIS|‘stance 2a
Millivolt level 30 mQ max.
method
Visual No defect that would
BP7 L 1a impair normal
examination .
operation.
Mechanical
operation Speed: 10 mm/s max.
(remaining

BP8 |half of 9a Rest time: 30 s (unmated)
specified ]
number of Cycles: 250
operations)
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Test Measurement to be
performed
'I;‘est IEC IEC Requirements
phase . 60512 | Severity or condition of . 60512
Title Title
Test test Test
NO. NO.
Contact
resistance— ) Shall be as per 6.2.5
BP9 Millivolt level & 13 ma max.
method
Shall be as per 6.2.6
Mothod A _toct valiaaa: lnculation
BP1 TOTROE ros Ty orage- TSSO 3a Between contacty,
500 vDC 50V DC resistance contacts and.rhsthl
housing: 100 MQ|min.
Method A, duration: 1 min Shall be.a$ per 6[2.2
BP1[l Between contacts, Voltage proof 4a | NoMbreakdown or
contacts and metal flashover
housing: 4 000 V AC min. '
Shall be as per 6{3.6
BP1p 150 N Polarizing and 13e |No defect that wduld
keying method impair normal
operation
Visual No defect that wquld
BP1B examination 1a impair normal
operation
Mated connectors
IP code reference to 6.4.4 for the
BP1k |second IP tests in
characteristic BP14‘.1,BFf14.2,BP14.3,BP
numeral 14.4_|n which the
specimens shall beitested
IPX5:
BP14l1 ) ) See 14.2.5 of See 14.3 of
specimens mated, wired IEC 60529:1989 IEC 60529:1989
and locked
BP14l2 IPX7:'specimens mated, See 14.2.7 of See 14.3 of
wiréduand locked IEC 60529:1989 IEC 60529:1989
IP code
sP14l3 first IP6X: specimens mated, See Table 7 of See 13.6.2 of
wired and locked IEC 60529:1989 .
characteristic IEC 60529:1989
numeral
cordls IP code IPXXB: See 15.2 of See 15.3 of
fg:—:;:rddltlonal specimens unmated IEC 60529:1989 IEC 60529:1989
Shall be as per 6{3.4
Rate of insertion and = . »
BP15 withdrawal operation: ""9"'9'{.'9 “;'“ 13a | Engaging force: 100 N
10 mm/s max. separating torces max.; separating force:
3Nto80N

a8 Half of the specimens are for the test of corrosion, salt mist, half are for the test of flowing mixed gas corrosion.

7.2.2.4 Test group CP - Moisture

The number of specimens specified in Table 6 shall be subject to the following tests. See
Table 10.


https://iecnorm.com/api/?name=a75da8ff2dfbf1087e6e1baa6a1a1e01

IEC 61076-8-103:2023 © |IEC 2023

—29_

Table 10 — Test group CP

Measurement to be .
Test Requirements
performed
Test IEC 60 IEC 60
phase Title 512 | Severity or condition of Title 512
Test test Test
NO. NO.
Duration: 10 days
cp1 |Dampheal | qq¢
steady state Mated connectors
Contact
P Tesistance— o Strattbeasper6.2.5
] Millivolt level 3 mQ max.
method
Test voltage: Shall be as per 6[2.6
CP1 500V DC + 50 V DC Insulation 3a | Between contacts,
Method A resistance contacts and mefal
housing: 100 MQ| min.
Method A, duration: 1 min Shall be as per 6]2.2
Setucen conacts, | Voaseproot (43| o breakcoun of
housing: 4 000 V AC min. flashover.
Shall be as per 6[3.4
Rate of insertion and Enaadina-and Engaging force:
CP4§ withdrawal operation: 9aging 13a 100 N max.:
10 mm/s max separating forces nax.; _
: separating force:(3 N
to 80 N
Visual No defect that wquld
CP4g examination 1a impair normal
operation.
7.2.2|5 Test group DP — Heat and electrical load
The humber of specimens specified in Table 6 shall be subject to the following tests| See
Tablg 11.
Table 11 — Test group DP
Test Measurement to be
Tes performed R
equiremepnts
phase i IEC 60512 | Severity or condition Title IEC 60512
Test NO. of test Test NO.
Rapid -55°Cto 125 °C
DP1 “\['change of 11d
temperature S-eyetes
Shall be as per
Test voltage: ) 6.2.6
DP2 500 V DC + 50 V DC Insulation 3a Between contacts,
Method A resistance contacts and metal
housing: 100 MQ
min.
Method A, duration: 1
min Shall be as per
6.2.2
DP3 Between contacts, Voltage proof 4a
contacts and metal No breakdown or
housing: flashover.
4 000 V AC min.
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Measurement to be
Test
Test performed .
h Requirements
phase Title IEC 60512 | Severity or condition Title IEC 60512
Test NO. of test Test NO.
Visual No defect that
DP4 s 1a would impair
examination .
normal operation.
Speed: 10 mm/s max.
DP5 Mecha.mcal 9a Rest time: 30 s
operation (unmated)
Cycles- 500
COUt?Ct Shall be @s pgr
resistance- 6.2.5
DP4 Millivolt level 2a
method 3 mQ max.
Shall be as pegr
Test voltage: ) 6.2.6
DPT 500V DC +£50V DC Insulation 3% Between contfcts,
Method A resistance contacts and [netal
housing: 100 MQ
min.
DPY Method A, duration: 1 Voltage proof 4a Shall be as pégr
min 6.2.2
Between contacts, No breakdown or
contacts and metal flashover.
housing:
4 000 V AC min.
DP9 150 N Polarizing and 13e Shall be as pgr
keying method 6.3.6
No defect tha
would impair
normal operatjion.
DP19 Visual 1a No defect tha
examination would impair
normal operatjion.
DP1 Current- 5b
carrying
capacity
Visual 1a No defect tha
DP1p examination would impair
normal operatjion.
Electrical
DP1B |load and 9b
temperature
Contact Shall be as pgr
DP1k resistance— " 625
Millivolt level =
method 3 mQ max.
Shall be as per
Test voltage: ) 6.2.6
DP15 500V DC + 50V DC Insulation 3a Between contacts,
Method A resistance contacts and metal
housing: 100 MQ
min.
Method A, duration: 1
min Shall be as per
6.2.2
DP16 Between contacts, Voltage proof 4a
contacts and metal No breakdown or
housing: flashover.
4 000 V AC min.
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Measurement to be

Test
Test performed .
h Requirements
phase Title IEC 60512 | Severity or condition Title IEC 60512
Test NO. of test Test NO.

Shall be as per

6.3.4
Rate of insertion and

DP17 withdrawal operation:
10 mm/s max.

Engagiqg and 13a Engaging force:
separating forces 100 N max.;
separating force: 3
N to 80 N

No defect that
10 VVUU:L: ;III'JG;I

normal opérafion.

Visual
examination

DP18

Mated connectors
reference to 6.4.4 for
the IP tests in
DP19.1,DP19.2 in which
the specimens shall be

IP code

DP1§ |second
characteristic

numeral
tested
IPX5:

DP19l1 ) ) See 14.2.5 of See 14.3 of
specimens mated, wired ||EC 60529:1989 IEC 60529:19B9
and locked

DP19l2 IPX7: specimens mated, |See 14.2.7 of See 14.3 of
wired and locked IEC 60529:1989 IEC 60529:19B89
IP6X: specimens mated,

IP code wired and locked
DP2b |first reference to 6.4.4 for See\Table 7 of See 13.6.2 of
characteristic the_ IP tests in I_DP20 in IEC 60529:1989 IEC 60529:19B9
numeral which the specimens
shall be tested
IPXXB:
IP code specimens unmated
DP2| |the additional reference to(614.4 for See 15.2 o.f See 15.3 O'f
otter the IP tests in DP21 in IEC 60529:1989 IEC 60529:19B89
which_the specimens
shall be tested
Shall be as pgr
6.3.2

Effectiveness
of connector Contact

DP2p . 15f Axial force: 500 N . 2e 1 us max. of
coupling disturbance duration of
devices disturbance dpiring

the test.
Shall be as pgr
6.3.4
Rate of insertion and Enaaging and ]
DP2B withdrawal operation: ce gar%tirg1 forces 13a Engaging forde:
10 mm/s max. P 9 100 N max.;

separating forlce: 3
N to 80 N

No defect that

DP24 Visual 1a  |would impair
examination )
normal operation.
Free fall
DP25 7a Revolution times: 25
(repeated)
Visual No defect that
DP26 1a would impair

examination

normal operation.

7.2.2.6 Test group EP - Fire

The number of specimens specified in Table 6 shall be subject to the following tests. See
Table 12.
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Table 12 — Test group EP

Measurement to be .
Test Requirements
performed
Test IEC IEC
phase . 60512 | Severity or condition of . 60512
Title Title
Test test Test
NO. NO.
EP1 | Glow-wire 20c |Temp.: 850 °C + 15 °C
flammability
test
EP2 Visual 1a No defect that waquld
examination impair normal
operation.

7.2.2|7 Test group FP - Fluids

Not applicable.

7.2.2{8 Test group GP - Connection method tests

The number of specimens specified in Table 6 shall be subject) to the following tests| See
Tablg 13.

Table 13 — Test group/GP

Measurement to be
Test
performed
Tes{ : Requiremenis
phasp ) IEC 60512 Severity or . IEC 60512
Title condition of\test Title
Test NO. . Test NO.
Requirements

Jp1| [Applicable tests of connection methods,a¢cording to IEC 60352 series and IEC 60512 series.

1)

Depending upon the type of solderléss termination/connection method, if applicable, a test sequenc

JPX | from the relevant part of IEC 60352 series shall be selected.

Where test evidence can be provided, confirming that the connection methods used by the
conngctors have beenspreviously tested in accordance with either the specified tegts of
IEC 0352 series (solderless connections) or of IEC 60999-1 (screw-type or screwlesg-type
clamping units), and\have satisfactorily passed them, test phases JP1 to JPX shall be onjitted.

If a sgrew-typetor-a screwless-type clamping unit is used, its conformance to the requirements
to IEC 60999~V shall be proven.

7.3 | Test'procedures and measurement methods

The test methods specified and given in the relevant standards are the preferred methods but
not necessarily the only ones which can be used. In case of dispute, however, the specified
method shall be used.

Unless otherwise specified, all tests shall be carried out under standard atmospheric conditions
for testing as specified in IEC 60068-1.

7.4 Pre-conditioning

Before the tests are performed, the connectors shall be preconditioned under conditions
specified in IEC 60068-1 for a period of 24 h, unless otherwise specified by the detail product
specification.
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7.5 Wiring and mounting of test specimens
7.5.1 Wiring

The specimens are to be wired according to 6.6 of IEC 61984:2008.

7.5.2 Mounting

When mounting is required in a test, the connectors shall be rigidly mounted on a metal plate,
a printed board or to specified accessories, whichever is applicable, using the normal mounting
method, fixing devices and panel cut-out as laid down in the detail product specification.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS POUR EQUIPEMENTS
ELECTRIQUES ET ELECTRONIQUES -
EXIGENCES DE PRODUIT -

Partie 8-103: Connecteurs d’alimentation —
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DaIs le but d’encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'lEC s’engagent, dans t
mes

pécification particuliére relative aux connecteurs circulaires 2P+P
avec un courant assigné de 20 A et un mécanisme de verrouillage
de type pousser-tirer IP65/IP67, logés dans un boitier métallique

AVANT-PROPOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondial€\de’normalisation com
I’ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de\I"lEC). L’IEC a pour ol
oriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domair]
ectricité et de I'électronique. A cet effet, '|EC — entre autres activités =.publie des Normes internatid
b Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications_accessibles au public (PAS)
ides (ci-apres dénommés "Publication(s) de 'IEC"). Leur élaboration.eSt’confiée a des comités d’étudg
vaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les organis
prnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en, liaison avec I'lEC, participent égaleme
vaux. L’'IEC collabore étroitement avec I’Organisation Intefnationale de Normalisation (ISO), seld
ditions fixées par accord entre les deux organisations.

Esible, un accord international sur les sujets étudiés, étantdonné que les Comités nationaux de I'lEC inté
t représentés dans chaque comité d’études.

5 Publications de I'l[EC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont a
nme telles par les Comités nationaux de I'lEC.“Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin qu
ssure de I'exactitude du contenu technique-de“ses Publications; I'l[EC ne peut pas étre tenue responsg
entuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

ure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications nati
régionales. Toutes divergences~entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nationa
ionales correspondantes doiventétre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

FC elle-méme ne fournit auctne attestation de conformité. Des organismes de certification indépe
rnissent des services_d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marqgy
formité de I'lEC. L’'IE€ \0’est responsable d’aucun des services effectués par les organismes de certif|
épendants.

Cune responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandg
ompris se€s experts particuliers et les membres de ses comités d’études et des Comités nationaux d¢
ir tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de q
ure,due ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les déf
qulant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'l[EC ou de toute autre Publication dg

s les utilisateurs, doivent s’assurer qu’ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

E
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5 décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les. questions techniques représentent, dans la mesjure du
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ou

auscrédit qui lui est accordé

L’attention est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L’utilisation de publications

réf

érencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'l[EC peuvent faire I'objet
de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de
propriété et averti de leur existence.

L'IEC 61076-8-103 a été établie par le sous-comité 48B: Connecteurs électriques, du comité
d’études 48 de 'lEC: Connecteurs électriques et structures mécaniques pour les équipements
électriques et électroniques. Il s’agit d’'une Norme internationale.
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Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

Projet Rapport de vote
48B/2952/CDV 48B/2990/RVC

2023

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a son approbation.

La langue employée pour I’élaboration de cette Norme internationale est 'anglais.

Ced
Direc]
WWW |
I''EC

Une |
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web de I'lEC.

Les f
norm

Le co

indiqliée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.cfhdans les données relatives au docu

rechq

e I§

e sUipprimée,

® I§

e amendé.

bcument a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2, il a été développé skeld
tives ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC, Supplément IEC, disponibles
iec.ch/members_experts/refdocs. Les principaux types de documents développé
sont décrits plus en détail sous www.iec.ch/publications.

ste de toutes les parties de la série IEC 61076, publiées sous le titre.général Conneg
équipements électriques et électroniques — Exigences de produit,-se trouve sur |

Itures normes de cette série porteront le nouveau titre général cité ci-dessus. Le titr
bs qui existent déja dans cette série sera mis a jour lors de leur prochaine édition.

mité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de st
rché. A cette date, le document sera

conduit,

mplacé par une édition révisée, ou
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La Commission Electrotechnique Internationale

IEC SC 48B—Connecteurs électriques

IEC 61076-8-103

Spécification particuliére conformément a I’'lEC 61076-8

Fiche

Pour courant(@ssigné de 20 A;
2P+PE;
Contacts femelles;

Mecanisme de verrouillage de type
pousser-tirer;

Blindage 360°.

Eimbase

Pour courant assigné de 20 A;
2P+PE;

Contacts males;

Mécanisme de verrouillage de type
pousser-tirer;

Blindage 360°.
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CONNECTEURS POUR EQUIPEMENTS
ELECTRIQUES ET ELECTRONIQUES -
EXIGENCES DE PRODUIT -

Partie 8-103: Connecteurs d’alimentation —

2023

Spécification particuliére relative aux connecteurs circulaires 2P+PE

avec un courant assigné de 20 A et un mécanisme de verrouillage
de type pousser-tirer IP65/IP67, logés dans un boitier métallique

La p

d’alimentation (1P+N) plus PE avec un courant assigné de 20 A, une tension assignée ju

300\
pous
élect
carad

2 R

Les d
de le
I’éditi

IEC 4

élect

IEC 4

IEC 6
dans

IEC 4

IEC 4
méth

omaine d’application

résente partie de I'lEC 61076-8 décrit des embases et fiches circulaires bipo

(en courant alternatif) inclus et un bofitier métallique IP65/IP67\ avec verrouillag
ser-tirer (ci-aprés désignés connecteurs), destinés a étre utilisés’dans des équipen
iques et électroniques. Elle inclut les dimensions hors tout, lesCdimensions d’interfac
téristiques techniques, les exigences de performance et les méthodes d’essai.

éférences normatives

ocuments suivants sont cités dans le texte de _sorte qu’ils constituent, pour tout ou
ur contenu, des exigences du présent document. Pour les références datées,

0050-581, Vocabulaire Electrotechhique International (IEV) — Partie 581: Compo
omécaniques pour équipements électroniques

0068-1, Essais d’environnement — Partie 1: Généralités et lignes directrices

0068-2-60, Essais denvironnement — Partie 2-60: Essais — Essai Ke: Essai de corrf
un flux de mélange-de gaz

0228, Ames-des cables isolés

0352-2;.€onnexions sans soudure — Partie 2: Connexions serties — Exigences géné
Ddes d'essai et guide pratique

aires
squ’a
E par
nents
e, les

bartie
seule

on citée s’applique. Pour les références non datées, la derniere édition du document de
référence s’applique (y compris les éventuels amendements).

sants

psion

rales,

IEC 60352-3, Connexions sans soudure — Partie 3: Connexions autodénudantes accessibles —
Reégles générales, méthodes d'essai et guide pratique

IEC 60352-4, Connexions sans soudure — Partie 4: Connexions autodénudantes (CAD) non
accessibles sans soudure — Regles générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 60352-5, Connexions sans soudure — Partie 5: Connexions insérées a force — Exigences
générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 60352-6, Connexions sans soudure — Partie 6: Connexions a percement d’isolant —
Exigences générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 60352-7, Connexions sans soudure — Partie 7: Connexions a ressort — Regles générales,
méthodes d’essai et guide pratique
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IEC 60512-1-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 1-1:
Examen général — Essai 1a: Examen visuel

IEC 60512-1-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 1-2:
Examen général — Essai 1b: Examen de dimension et masse

IEC 60512-2-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 2-1:
Essais de continuité électrique et de résistance de contact — Essai 2a: Résistance de contact
— Méthode du niveau des millivolts

IEC 605812-2-5 Connecteurs pour équipements électroniques — Fssais et mesures — Partie 2-5:
Essals de continuité électrique et de résistance de contact — Essai 2e: Perturbation deregntact

IEC §0512-3-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures— Parti¢ 3-1:
Essals d’isolement — Essai 3a: Résistance d’isolement

IEC §0512-4-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et-mésures — Parti¢ 4-1:
Essals de contrainte diélectrique — Essai 4a: Tension de tenue

IEC §0512-5-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 5-2:
Essals de courant limite — Essai 5b: Taux de réduction de\lintensité en fonction fe la
temperature

IEC §0512-6-3, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 6-3:
Essals de contraintes dynamiques — Essai 6¢c: Chocs

IEC §0512-6-4, Connecteurs pour équipements €lectroniques — Essais et mesures — Parti¢ 6-4.:
Essals de contraintes dynamiques — Essai 6d:¥ibrations (sinusoidales)

IEC §0512-7-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 7-1:
Essals d’impact (fiches) — Essai 7a: Chute libre (essai répété)

IEC §0512-9-1, Connecteurs pouréquipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 9-1:
Essals d’endurance — Essai 9a:*Fonctionnement mécanique

IEC §0512-9-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 9-2:
Essals d’endurance ~'‘Essai 9b: Charge électrique et température

IEC §0512-11-4)_Connecteurs pour équipements électriques et électroniques — Essgis et
mesures — Partje 11-1: Essais climatiques — Essai 11a — Séquence climatique

IEC §0512<11-3, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie
11-3:LEssais r‘limm‘iqupc — Fssai 11c¢c- Essai cantinu de chaleur humide

IEC 60512-11-4, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11-4: Essais climatiques — Essai 11d: Variations rapides de température

IEC 60512-11-6, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11-6: Essais climatiques — Essai 11f: Corrosion, brouillard salin

IEC 60512-11-7, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures -—
Partie 11-7: Essais climatiques — Essai 11g: Essai de corrosion dans un flux de mélange de
gaz

IEC 60512-11-9, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11-9: Essais climatiques — Essai 11i: Chaleur séche
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IEC 60512-11-10, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11-10: Essais climatiques — Essai 11j: Froid

IEC 60512-11-11, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11-11: Essais climatiques — Essai 11k: Basse pression atmosphérique

IEC 60512-11-12, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11-12: Essais climatiques — Essai 11m: Essai cyclique de chaleur humide

IEC 60512-13-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures -—
Partie 13-1- Fssais de fonctionnement mécanique — Fssai 13a° Forces d’accouplement et de

désagcouplement

IEC §0512-13-5, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et- mesures —
Parti¢ 13-5: Essais de fonctionnement mécanique — Essai 13e: Méthode de polarisation |et de
codage

IEC §0512-15-1, Connecteurs pour équipements électroniques — 7Essais et mesunes -
Parti¢ 15-1: Essais (mécaniques) des connecteurs — Essai 15a: Rétention des contacts|dans
I'isolant

IEC §0512-15-6, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesunes —
Parti¢ 15-6: Essais (mécaniques) des connecteurs — Essai 15f. Efficacité des disp@sitifs
d’accpuplement des connecteurs

IEC §0512-16-5, Connecteurs pour équipements. électroniques — Essais et mesunes —
Parti¢ 16-5: Essais mécaniques des contacts et‘des sorties — Essai 16e: Force de rétentipn du
calibfe (contacts élastiques)

IEC §0512-20-3, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie
20-3:|Essais relatifs aux risques du feu~ Essai 20c: Inflammabilité, fil incandescent

IEC §0529:1989, Degrés de protection procurés par les enveloppes (Code IP)
IEC §0529:1989/AMD1:1999
IEC §0529:1989/AMD2:2013

IEC B0695-2-11:2021, )Essais relatifs aux risques du feu — Partie 2-11: Essais au fil
incandescent/chauffant — Méthode d'essai d'inflammabilité pour produits finis (GWEPT)

IEC §0999-1,-Dispositifs de connexion — Conducteurs électriques en cuivre — Prescriptiohs de
sécullité pour-organes de serrage a vis et sans vis — Partie 1: Prescriptions générales et
partiquliékes pour les organes de serrage pour les conducteurs de 0,2 mm? a 35 mm?Z (in¢lus)

IEC 61076-1:2006, Connecteurs pour équipements électroniques —Exigences de produit —
Partie 1: Spécification générique
IEC 61076-1:2006/AMD1:2019

IEC 61984:2008, Connecteurs — Exigences de sécurité et essais
IEC 62430:2019, Ecoconception (ECD) — Principes, exigences et recommandations

IEC Guide 109, Aspects liés a I'environnement — Prise en compte dans les normes
électrotechniques de produits
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ISO 6508-1:2005, Matériaux métalliques — Essai de dureté Rockwell — Partie 1: Méthode

d’ess

ai

ISO 11469, Plastiques — Identification générique et marquage des produits en matiére plastique

ISO 21920-1: 2021, Spécification géométrique des produits (GPS) — Etat de surface: Méthode
du profil — Partie 1: Indication des états de surface

3 Termes et définitions

Pour
s’app

L’1SQ
en ng

e |H

e |9

4

4.1
411

les besoins du présent document, les termes et définitions de I'lEC 6005
liquent.

et I'lEC tiennent a jour des bases de données terminologiques destinées-a_étre util
rmalisation, consultables aux adresses suivantes:

C Electropedia: disponible a I’'adresse https://www.electropedia.org/
O Online browsing platform: disponible a I'adresse https://www.iso.org/obp

hformations techniques

Méthode de sortie recommandée

Généralités

Conf¢ormément a la série IEC 60352 ou a I'l[EC 60999-1.

4.1.2

Noml
Noml

Fil ad
cable
exige

4.2

Les @
sens
utilisa

Nombre de contacts et de cavités.de contact

re de contacts: contacts d’alimentation: 2, contact PE: 1.
re de cavités de contact (pour‘es contacts amovibles): 3.

apté: section des contacts d’alimentation: de 1,5 mmZ2 jusqu’a 2,5 mm2 Le cceur de ch
d’alimentation est‘cohsidéré comme étant protégé individuellement, chaque blin
ant une sortie dédiée.

Valeurs assignées et caractéristiques

onnecteurs qui relevent de la présente spécification n’ont pas de pouvoir de coupu

D-581

isées

aque
dage

re au

de MIEC 61984 et ne sont donc pas prévus pour étre accouplés ou désaccouplgs en

tion_ normale lorsqu’ils sont sous tension ou sous charge.

Tensi

Tensi

Tensi

on assignée: 300 V en courant alternatif

on assignée de tenue aux chocs Uj,,: 6 kV

mp:

on de tenue: 4 000 V en courant alternatif

Degré de pollution: 2

Courant assigné (a 85 °C): 20 A. Voir la courbe avec coefficient de réduction en 6.2.3.

Résistance d’isolement: 5 000 MQ
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Catégorie climatique: 55/125/10

4.3
4.3.1

Systémes de niveaux

Niveaux de performances

Non spécifiés.

4.3.2

Niveaux de compatibilité

2023

Les niveaux de compatibilité des produits spécifiés par le présent document doivent étre

\

conf

4.4

P W Yo W W | IO nan—zn 4. 00NN [ o o [ |
Mo ada £.£.9.9 UT TTLL UTUTUTT.ZUUVUU (TIIvVCdU 2 = dLLUUPYIdUICT ).

Classification en catégories climatiques

La classification en catégories climatiques est spécifiée en 6.1.

4.5

Les |

Ligne de fuite et distance d’isolement

gnes de fuite et les distances d’isolement doivent étre confermes a 6.2.1 du pr

document (connecteur sans pouvoir de coupure tel que défini dans@IEC 61984).

4.6

Courant admissible

Courant admissible spécifié en 6.2.3.

4.7

Le m
I'lEC

5

5.1

Les q
proje

Marquage
hrquage du connecteur et le marquage de-son emballage doivent étre conformes a 2
61076-1:2006.

nformations relatives aux dimensions
Généralités

imensions sont données en millimétres. Les schémas sont représentés en utilis
ction de premier diedre. La forme des connecteurs peut varier de celle donnée s

schéinas suivants tant que ceci n’a pas d’influence sur les dimensions spécifiées.

Les d
et de

5.2

imensions-Mahquantes doivent étre choisies en fonction des caractéristiques comni
I'utilisatien, prévue.

Vue isométrique et caractéristiques communes

Bsent

.7 de

nt la
r les

unes

5.2.1

Geénéralités

La Figure 1 présente une vue isométrique de la fiche tandis que la Figure 2 présente une vue
isométrique de I'embase.
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5.2.2 Vue isométrique d’une fiche

IEC
Figure 1 — Fiche

5.2.3 Vue isométrique dlune embase

Figure 2 — Embase
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5.3 Fiche
5.3.1 Généralités

Voir la Figure 3 et le Tableau 1 pour des schémas ainsi que les dimensions de la fiche.

5.3.2 Dimensions

-

R

g 7 =\
| Vi \

7
4
of of wl o o _ P%z F(((((% . P' - —

S

(3%)
(3%)

IEC

Figure 3 — Fiche
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Tableau 1 — Dimensions d’une fiche

—47 -

Dimensions exprimées en mm

Cote Valeur minimale Nominale Maximale
A 2,3 2,3 2,4
B 4,4 ®4,5 4,5
C $15,05 15,10 15,15
D $17,85 17,90 ®17,90
E $22,6 22,6 $22,71
F $24,75 24,80 24,86
G $26,97 27,3 P27¢3
H 1,45 1,5 1,56
I 5,65 5,7 5,75
J 8,15 8,2 8,25
K 9,45 9,5 9,55
L 14,2 - -

M 14,5 - -

N $16,80 16,85 $16,85
o R0,75 R0,8 R0,85
P 2,1 21 2,2
Q 5,95 6 6,05
R R2,4 R2,5 R2,5
S 2,4 2,5 2,5
T 3,95 4 4,05
U 6,85 6,90 6,95

5.3.3 Sorties

Sortigs conformément soit a'la série IEC 60352 (connexions sans soudure) soit a I'lEC 6
Jjanes de serragea Vis et sans vis).

1 (org

5.4
5.4.1

La Fi

Embase

Généralités

jure 4’ et le Tableau 2 présentent des schémas ainsi que les dimensions de I’embas

D999-

3



https://iecnorm.com/api/?name=a75da8ff2dfbf1087e6e1baa6a1a1e01

— 48 —

IEC 61076-8-103:2023 © |IEC 2023

5.4.2 Dimensions
M z-Z
<t Joint en caoutchouc | —
Kb
I
o E S L‘g
w| al o wyffiii?
M|
i)
|©| a0l 1 IY P (eex) (6Fx)
H [~—
I
: IEC
Figure 4 — Embase
Tableau 2 — Dimensions)de I’embase
Dimensions exprimées en mm
Cote Valeur minimale Nominale Maximale
A $1,98 o2 ®2
B 4,7 ®4,7 4,8
C $ 18505 18,10 $18,16
D $18,53 18,55 $18,58
E $22,2 22,3 $22,3
F ®2,777 2,778 $2,779
G 4,15 4,2 4,25
H 12,9 13 13,15
I 14,2 - -
J 15,2 - -
K 0,15 0,2 0,25
t 34 352 373
M 4,1 4,2 4,3
N $7,95 o8 $8,05
o 2,8 2,8 2,9
P R2,8 R2,8 R2,9
T 3,95 4 4,05
U 6,85 6,90 6,95
5.4.3 Sorties

Sorties conformément soit a la série IEC 60352 (connexions sans soudure) soit a I'lEC 60999-
1 (organes de serrage a vis et sans vis).
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5.5 Informations de montage pour connecteurs

Les informations de montage peuvent étre spécifiées par accord entre le fabricant et le client.

5.6 Calibres — Calibres de dimensionnement et calibres de force de rétention

La Figure 5 et le Tableau 3 présentent les calibres et leurs dimensions.

Matériel: outil en acier de dureté 60 a 64 HRC conformément a I'lSO 6508-1 et d’'une rugosité
de surface conformément a I'lSO 21920-1: 2021: Ra,,, = 0,25 ym, Ra,;, = 0,15 ym.

A

=
A
- L >
‘ o IEC
Figure 5 — Calibre pour contact
Tableau 3 — Dimensions des calibres
Calibre Masse Application A L
g mm mm
P11 - Dimensionnément P2 ;00 14 min.
0 -
P12 100 Force.d& rétention ®1,98 o005 14 min.

6 (Qaractéristiques techniques

6.1 | Classification en catégories climatiques

Condjtions: conformément.a I'lEC 60068-1 et au Tableau 4.

Tableau 4 — Catégorie climatique

Catégorie Température Température Température Humidité Chaleujr
climatique inférieure supérieure relative humide, eksai
contin
°C °C °C % Jours
55/125/10 -55 +125 40 93 10

6.2 Caractéristiques électriques
6.2.1 Ligne de fuite et distance d’isolement

Pour ce connecteur, les distances d’isolement et les lignes de fuite doivent étre uniquement
mesurées en état accouplé.

Ligne de fuite de 4,5 mm au minimum. Distance d’isolement de 4,5 mm au minimum.
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6.2.2 Tension de tenue
Conditions: IEC 60512-4-1, Essai 4a, méthode A.

Conditions atmosphériques normales, connecteurs accouplés.

IEC 61076-8-103:2023 © |IEC 2023

Exigences: tension d’essai conformément au Tableau 5. il ne doit y avoir aucun claquage ni

contournement.

Tableau 5 — Tension de tenue

N° Paoints de mesure Tension d’essai Durée
d’espai
V CA eff. mip
1 Entre contacts, et entre contacts et boitier métallique 4 000 1
6.2.3 Courant admissible

Le courant admissible doit étre vérifié conformément a I'lEC 605A42-5-2, Essai 5b, avec la
sectipn maximale acceptée (2,5 mm?2), pour démontrer la conformité&au courant assigné (R0 A)

et a
rédugtion de 'intensité en fonction de la température.

Température ambiante (°C)

NOTE| la.courbe est I'expression de la formule

45
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IEC

a température limite supérieure (125 °C). Voir la Figure\6’ pour la courbe du tayx de

Iy = 35,3565 x (1 - T/125) 0.5

Figure 6 — Taux de réduction de I’'intensité en fonction de la température

(section de fil de 2,5 mm?2)

6.2.4 Charge électrique et température

Conditions: IEC 60512-9-2, Essai 9b.

Conditions atmosphériques normales, connecteurs accouplés, contacts connectés a I'aide
de fils de cuivre torsadés de classe 5 selon I'l[EC 60228, section des fils de 2,5 mm?2.

Courant d’essai: 20 A, température: 85 °C + 2 °C, durée: 500 h.
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Exigences: 'aspect, la résistance de contact (6.2.5), la résistance d’isolement (6.2.6), la tension
de tenue (6.2.2), les forces d’accouplement et de désaccouplement (6.3.4) ainsi que le degré
de protection IP (6.4.4) doivent satisfaire aux exigences de la présente spécification aprés essai.

6.2.5 Résistance de contact
Conditions: IEC 60512-2-1, Essai 2a.
Conditions atmosphériques normales.

Exigences: Résistance initiale: 1,5 mQ max.

Final: 3 mQ max.
6.2.6 Résistance d’isolement
Condijtions: IEC 60512-3-1, Essai 3a, méthode A.
Cpnditions atmosphériques normales, connecteurs accouplés.
Tension d’essai: 500 V CC + 50 vV CC.
Exiggnces: Initiale: entre contacts, et entre contacts et boftier métallique: 5 000 MQ min.
Finale: entre contacts, et entre contacts et boftier métalliquér 100 MQ min.
6.3 | Caractéristiques mécaniques
6.3.1 Fonctionnement mécanique
Condijtions: IEC 60512-9-1, Essai 9a.
Cpnditions atmosphériques normales, connecteurs accouplés.
Taux de I'opération d’insertion et d’extraction: 10 mm/s max.
Npmbre de cycles de manceuvre;: 500 cycles.
Exiggnces: 'aspect, la résistancg de contact (6.2.5), la résistance d’isolement (6.2.6), la tepsion
de tgnue (6.2.2), la méthodede détrompage et de codage (6.3.6) ainsi que le degré de

proteption IP (6.4.4) doivent 'satisfaire aux exigences de la présente spécification aprés essai.
6.3.2 Efficacité des dispositifs d’accouplement des connecteurs
Condijtions: IEC 60512-15-6, Essai 15f.

Cpnditions atmosphériques normales, connecteurs accouplés.

Force(axiale: 500 N.
Exigenees—DBurée-de-perturbation-max—depspendanttessai—tesconnectedrs—doiventtester
pleinement accouplés. L’aspect des connecteurs doit satisfaire aux exigences de la phase
d’essai P1.

6.3.3 Force de rétention du calibre (contact élastique)

Condition: IEC 60512-16-5, Essai 16e, méthode A.
Conditions atmosphériques normales.

Exigences: Les calibres doivent étre retenus.
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6.3.4 Forces d’accouplement et de désaccouplement
Condition: IEC 60512-13-1, Essai 13a.

Conditions atmosphériques normales.
Taux d’accouplement et de désaccouplement: 10 mm/s max.

Exigences: force d’accouplement: 100 N max.
Force de désaccouplement: 3 N a 80 N.

6.3.5 Rétention des contacts dans l'isolant

Condjtions: IEC 60512-15-1, Essai 15a.

Cpnditions atmosphériques normales, connecteurs désaccouplés.

Force axiale: 150 N.

Exiggnces: le déplacement du contact sous I'effet des forces axiales doit étre’inférieur a 0, mm
et inférieur a 0,3 mm aprés la suppression de ces forces. L'aspect\des connecteurg doit
satisfaire aux exigences de la présente spécification aprées essai.

6.3.6 Méthode de détrompage et de codage
Condjtions: IEC 60512-13-5, Essai 13e.

Cpnditions atmosphériques normales, aucun outilynj/calibre exigés, forces d’accouplgment
involontaires: 150 N.

Exiggnce: I'aspect des connecteurs doit satisfaire aux exigences de la phase d’essai P1.

6.4 | Essais de contraintes dynamiques
6.4.1 Vibrations (sinusoidales)
Condijtions: IEC 60512-6-4, Essai6d.

Cpnditions atmosphériques normales, connecteurs accouplés.

L’lembase et la fiche. doivent étre fixées de maniére rigide dans un systéme de fi¥ation
approprié.

Seveérité des vibrations: 10 Hz a 500 Hz et 0,75 mm ou 10 g.
Cycle de balayage: 10 cycles selon chacun des 3 axes.
Exiggnces:"Durée de perturbation max. de 1 ys pendant I'essai. L’aspect, la résistan¢e de

contgdctA6+2.5), les forces d’accouplement et de désaccouplement (6.3.4) ainsi que le degré de
protection IP (6.4.4) doivent satisfaire aux exigences de |la présente spécification apres essai.

6.4.2 Chocs
Conditions: IEC 60512-6-3, Essai 6c.

Conditions atmosphériques normales, connecteurs accouplés.

Accélération: 500 m/s2, durée: 11 ms, onde semi-sinusoidale, 3 chocs selon chaque axe et
dans chaque direction, 3 axes perpendiculaires les uns aux autres.

Exigences: Durée de perturbation max. de 1 ys pendant I'essai. L’aspect, la résistance de
contact (6.2.5), les forces d’accouplement et de désaccouplement (6.3.4) ainsi que le degré de
protection IP (6.4.4) doivent satisfaire aux exigences de la présente spécification aprés essai.
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6.4.3 Chute libre (essai répété)
Conditions: IEC 60512-7-1, Essai 7a.
Nombre total de tours: 25.

Exigence: I'aspect des connecteurs doit satisfaire aux exigences de la phase d’essai P1.

6.4.4 Degré de protection IP

Conditions: conformément a I'lEC 60529:1989, connecteurs accouplés: IP65/IP67, connecteurs
désaccouplés: IPXXB. Les spécimens précédemment soumis aux essais prévus en 6.2.4
(charpe électrique et température), 6.3.1 (fonctionnement mécanique), 6.4.1 (vibration)et|6.4.2
(chod) selon les groupes d’essais correspondants (B, D et A) peuvent étre facilement!soumis a
ces gssais de code IP, indépendamment de leur appartenance a différents groupes)d’essfais.

Exiggnce: IPX5 conformément a 14.2.5 de I'lEC 60529:1989; IPX7 conformément a 14.2.7 de
I'EC60529:1989; IP6X conformément au Tableau7 de [I'IEC 60529:1989; IPXXB
confdrmément a 15.2 de I'lEC 60529:1989.

6.4.5 Méthode d’essai d’inflammabilité pour produits finis (GWEPT)
Condijtions: IEC 60512-20-3, Essai 20c.
Témpérature: 850 °C £ 15 °C.

Exiggnce: conformément a I’Article 10 de I'l|EC 6069552-11:2021.

6.5 | Essais climatiques

6.5.1 Variations rapides de température

Condjtions: IEC 60512-11-4, Essai 11d:

Température: entre -55 °C et 125°°C, connecteurs accouplés.

Exiggnces: I'aspect, la résistance d’isolement (6.2.6), la résistance de contact (6.2.5)|et la
tensipn de tenue (6.2.2) doivent satisfaire aux exigences de la présente spécification aprés
essail.

6.5.2 Chaleur seche
Condjtions: IEG/60512-11-9, Essai 11i.

Tempgrature: 125 °C + 2 °C, durée: 96 h, connecteurs accouplés.

Exiggnees: l'aspect et la résistance de contact (6.2.5), les forces d’accouplement ¢t de
désaccouplement (6.3.4), la rétention des contacts dans l'isolant (6.3.5), la tension de tenue
(6.2.2) ainsi que le degré de protection IP (6.4.4) doivent satisfaire aux exigences de la présente
spécification aprés essai.

6.5.3 Température la plus basse:
Conditions: IEC 60512-11-10, Essai 11j.
Température: -55 °C + 2 °C, durée: 96 h, connecteurs accouplés.

Exigences: l'aspect et la résistance de contact (6.2.5), les forces d’accouplement et de
désaccouplement (6.3.4), la rétention des contacts dans I'isolant (6.3.5), la tension de tenue
(6.2.2) ainsi que le degré de protection IP (6.4.4) doivent satisfaire aux exigences de la présente
spécification aprés essai.
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6.5.4 Basse pression atmosphérique
Conditions: IEC 60512-11-11, Essai 11k.
Basse pression atmosphérique: 54 kPa, connecteurs accouplés.

Exigences: la tension de tenue (6.2.2) a basse pression atmosphérique doit satisfaire aux
exigences de la présente spécification.

6.5.5 Essai cyclique de chaleur humide

Conditions: IEC 60512-11-12, Essai 11m.

Durée: 6 h, connecteurs accouplés.
Exiggnces: 'aspect, la résistance d’'isolement (6.2.6), la tension de tenue (6.2.2);la’résisjance

de cgntact (6.2.5) ainsi que les forces d’accouplement et de désaccouplement (6.3.4) dgivent
satisfaire aux exigences de la présente spécification aprés essai.

6.5.6 Chaleur humide, essai continu
Condijtions: IEC 60512-11-3, Essai 11c.
Durée: 10 jours, connecteurs accouplés
Exiggnces: 'aspect, la résistance d’'isolement (6.2.6), latension de tenue (6.2.2), la résisfance

de cgntact (6.2.5) ainsi que les forces d’accouplement et de désaccouplement (6.3.4) dgivent
satisfaire aux exigences de la présente spécificationapres essai.

6.5.7 Corrosion, brouillard salin
Condijtions: IEC 60512-11-6, Essai 11f.
Durée: 7 jours, connecteurs accouples.

Exiggnce: I'aspect des connecteurs doit satisfaire aux exigences de la phase d’essai P1.

6.5.8 Essai de corrosion.dans un flux de mélange de gaz
Condjtions: IEC 60512-14+7, Essai 11g.
Dpurée: 4 joursyméthode d’essai 4 selon I'lEC 60068-2-60.

Exiggnces: llaspect, la résistance de contact (6.2.6) et les forces d’accouplement ¢t de
désag¢couplement (6.3.4) doivent satisfaire aux exigences de la présente spécification aprés
essail

6.6 Aspects environnementaux
6.6.1 Marquage des matériaux isolants (plastiques)

Le cas échéant et si possible, il convient de marquer tous les matériaux en plastique
conformément a I'ISO 11469 pour en faciliter le recyclage.

6.6.2 Conception/utilisation des matériaux

La conception doit tenir compte de I'IEC applicable pour la conception de produits
(IEC 62430:2019) et [lutilisation de matériaux (IEC Guide 109) en ce qui concerne
I'environnement.
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7 Programme d’essais

7.1 Généralités

Le programme d’essais indique les essais subdivisés en groupes d’essais et au sein de chaque
groupe l'ordre dans lequel ils doivent étre réalisés, ainsi que les exigences a satisfaire.

Le groupe d’essais préliminaires P s’applique a tous les spécimens, dont le nombre est égal a
la somme du nombre de spécimens spécifiés pour chaque groupe d’essais ultérieurs, qui
peuvent alors fonctionner indépendamment les uns des autres.

Par la suite, une paire de connecteurs accouplés est appelée "spécimen".
Le ndgmbre de spécimens nécessaires est défini dans le Tableau 6.

Tableau 6 — Nombre de spécimens

Groupe d’essais AP BP CP DP EP FP GP HP

Slpécimens d’essai 3 6 3 3 3 Non.applicable 3 3

7.2 | Programmes d’essai
7.2.1 Programme d’essai de base (minimal)

Non applicable.

7.2.2 Programme d’essai complet
7.2.2(1 Groupe d’essais P — Essais préliminaires

Tous|les spécimens doivent étre soumis aux essais suivants. Voir le Tableau 7.



https://iecnorm.com/api/?name=a75da8ff2dfbf1087e6e1baa6a1a1e01

	English
	CONTENTS
	FOREWORD
	1 Scope
	2 Normative references
	3 Terms and definitions
	4 Technical information
	4.1 Recommended method of termination
	4.1.1 General
	4.1.2 Number of contacts and contact cavities

	4.2 Ratings and characteristics
	4.3 Systems of levels 
	4.3.1 Performance levels 
	4.3.2 Compatibility levels 

	4.4 Classification into climatic categories 
	4.5 Creepage and clearance distances 
	4.6 Current-carrying capacity 
	4.7 Marking 

	5 Dimensional information
	5.1 General
	5.2 Isometric view and common features
	5.2.1 General
	5.2.2 Isometric view of free connector
	5.2.3 Isometric view of fixed connector

	5.3 Free connector
	5.3.1 General
	5.3.2 Dimensions
	5.3.3 Terminations

	5.4 Fixed connector
	5.4.1 General
	5.4.2 Dimensions
	5.4.3 Terminations

	5.5 Mounting information for connectors
	5.6 Gauges – Sizing gauges and retention force gauges

	6 Technical characteristics
	6.1 Classification into climatic categories
	6.2 Electrical characteristics
	6.2.1 Creepage and clearance distances
	6.2.2 Voltage proof
	6.2.3 Current-carrying capacity
	6.2.4 Electrical load and temperature
	6.2.5 Contact resistance
	6.2.6 Insulation resistance 

	6.3 Mechanical characteristics
	6.3.1 Mechanical operation
	6.3.2 Effectiveness of connector coupling devices
	6.3.3 Gauge retention force (resilient contact)
	6.3.4 Engaging and separating forces
	6.3.5 Contact retention in insert
	6.3.6 Polarizing and keying method

	6.4 Dynamic stress tests
	6.4.1 Vibration (sine)
	6.4.2 Shock
	6.4.3 Free fall (repeated)
	6.4.4 IP degree of protection
	6.4.5 Glow-wire flammability test method for end-products (GWEPT)

	6.5 Climatic tests
	6.5.1 Rapid change of temperature
	6.5.2 Dry heat
	6.5.3 Low temperature
	6.5.4 Low air pressure
	6.5.5 Damp heat, cyclic
	6.5.6 Damp heat, steady state
	6.5.7 Corrosion, salt mist
	6.5.8 Flowing mixed gas corrosion

	6.6 Environmental aspects
	6.6.1 Marking of insulation material (plastic)
	6.6.2 Design/use of material


	7 Test schedule 
	7.1 General
	7.2 Test schedules 
	7.2.1 Basic (minimum) test schedule
	7.2.2 Full test schedule

	7.3 Test procedures and measurement methods
	7.4 Pre-conditioning
	7.5 Wiring and mounting of test specimens
	7.5.1 Wiring
	7.5.2 Mounting


	Figures
	Figure 1 – Free connector
	Figure 2 – Fixed connector
	Figure 3 – Free connector
	Figure 4 – Fixed connector
	Figure 5 – Gauge for contact
	Figure 6 – Current-temperature derating (2,5 mm2 wire size)

	Tables
	Table 1 – Free connector dimensions 
	Table 2 – Fixed connector dimensions
	Table 3 – Gauge dimensions
	Table 4 – Climatic category
	Table 5 – Voltage proof
	Table 6 – Number of test specimens
	Table 7 – Test group P
	Table 8 – Test group AP
	Table 9 – Test group BP
	Table 10 – Test group CP
	Table 11 – Test group DP
	Table 12 – Test group EP
	Table 13 – Test group GP


	Français
	SOMMAIRE
	AVANT-PROPOS
	1 Domaine d’application
	2 Références normatives
	3 Termes et définitions
	4 Informations techniques
	4.1 Méthode de sortie recommandée
	4.1.1 Généralités
	4.1.2 Nombre de contacts et de cavités de contact

	4.2 Valeurs assignées et caractéristiques
	4.3 Systèmes de niveaux 
	4.3.1 Niveaux de performances 
	4.3.2 Niveaux de compatibilité 

	4.4 Classification en catégories climatiques 
	4.5 Ligne de fuite et distance d’isolement 
	4.6 Courant admissible 
	4.7 Marquage 

	5 Informations relatives aux dimensions
	5.1 Généralités
	5.2 Vue isométrique et caractéristiques communes
	5.2.1 Généralités
	5.2.2 Vue isométrique d’une fiche
	5.2.3 Vue isométrique d’une embase

	5.3 Fiche
	5.3.1 Généralités
	5.3.2 Dimensions
	5.3.3 Sorties

	5.4 Embase
	5.4.1 Généralités
	5.4.2 Dimensions
	5.4.3 Sorties

	5.5 Informations de montage pour connecteurs
	5.6 Calibres – Calibres de dimensionnement et calibres de force de rétention

	6 Caractéristiques techniques
	6.1 Classification en catégories climatiques
	6.2 Caractéristiques électriques
	6.2.1 Ligne de fuite et distance d’isolement
	6.2.2 Tension de tenue
	6.2.3 Courant admissible
	6.2.4 Charge électrique et température
	6.2.5 Résistance de contact
	6.2.6 Résistance d’isolement 

	6.3 Caractéristiques mécaniques
	6.3.1 Fonctionnement mécanique
	6.3.2 Efficacité des dispositifs d’accouplement des connecteurs
	6.3.3 Force de rétention du calibre (contact élastique)
	6.3.4 Forces d’accouplement et de désaccouplement
	6.3.5 Rétention des contacts dans l’isolant
	6.3.6 Méthode de détrompage et de codage

	6.4 Essais de contraintes dynamiques
	6.4.1 Vibrations (sinusoïdales)
	6.4.2 Chocs
	6.4.3 Chute libre (essai répété)
	6.4.4 Degré de protection IP
	6.4.5 Méthode d’essai d’inflammabilité pour produits finis (GWEPT)

	6.5 Essais climatiques
	6.5.1 Variations rapides de température
	6.5.2 Chaleur sèche
	6.5.3 Température la plus basse:
	6.5.4 Basse pression atmosphérique
	6.5.5 Essai cyclique de chaleur humide
	6.5.6 Chaleur humide, essai continu
	6.5.7 Corrosion, brouillard salin
	6.5.8 Essai de corrosion dans un flux de mélange de gaz

	6.6 Aspects environnementaux
	6.6.1 Marquage des matériaux isolants (plastiques)
	6.6.2 Conception/utilisation des matériaux


	7 Programme d’essais 
	7.1 Généralités
	7.2 Programmes d’essai 
	7.2.1 Programme d’essai de base (minimal)
	7.2.2 Programme d’essai complet

	7.3 Procédures d’essai et méthodes de mesure
	7.4 Préconditionnement
	7.5 Câblage et montage des spécimens
	7.5.1 Câblage
	7.5.2 Montage


	Figures
	Figure 1 – Fiche
	Figure 2 – Embase
	Figure 3 – Fiche
	Figure 4 – Embase
	Figure 5 – Calibre pour contact
	Figure 6 – Taux de réduction de l’intensité en fonction de la température(section de fil de 2,5 mm2)

	Tableaux
	Tableau 1 – Dimensions d’une fiche 
	Tableau 2 – Dimensions de l’embase
	Tableau 3 – Dimensions des calibres
	Tableau 4 – Catégorie climatique
	Tableau 5 – Tension de tenue
	Tableau 6 – Nombre de spécimens
	Tableau 7 – Groupe d’essais P
	Tableau 8 – Groupe d’essais AP
	Tableau 9 – Groupe d’essais BP
	Tableau 10 – Groupe d’essais CP
	Tableau 11 – Groupe d’essais DP
	Tableau 12 – Groupe d’essais EP
	Tableau 13 – Groupe d’essais GP





